

陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的 召开及历史意义

孙云 范译文

【摘要】陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的召开,是中国共产党对过往革命动员和激励机制的一次全面总结和检视。既具有历史开创意义,又有着新制度与新政治仪式的奠基之功。通过自上而下的表彰和动员,在群众路线、思想革命以及劳模榜样作用的发挥等方面,中国共产党创设出一套成功的组织形式和工作方法。在特殊的历史困境中,它使得思想改造运动和发展生产运动二者完美结合起来,属于一次伟大创举。同时,这次大会是马克思主义中国化进程中制度建设、思想改造和社会革命方面具有里程碑意义的重要历史事件,其影响深远。

【关键词】陕甘宁边区;劳模表彰大会;马克思主义中国化;劳模

【作者简介】孙云(1976-),男,宁夏西吉人,陕西师范大学马克思主义学院副教授、硕士生导师,教育部“丝绸之路”人文交流中心副主任,南京大学历史学博士、政治学博士后;研究方向为中共党史、马克思主义中国化(陕西 西安 710119)。

【原文出处】《南京理工大学学报》:社会科学版,2020.3.1~7

【基金项目】国家社科基金一般项目“新时代弘扬英模精神研究”(18BKS098)、陕西省社科基金专项项目“延安劳模精神与新时代弘扬劳模精神研究”(2019ZX07)。

延安时期,中国共产党基于革命与现实的需要,发动了一场声势浩大的劳模表彰运动,它涉及了当时边区政府的各行各业、各个阶层和不同人群,自上而下、规模空前、时间跨度大、影响范围广。这其中,陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的召开,尤其具有坐标意义和开端作用,作为顶层政治动员模式和表彰仪式的探索与设计,它创设的基本内核为日后中国共产党的国家治理提供了宝贵经验和资源借鉴,尤其在组织形式和工作方法层面,其历史意义重大。目前,有关此次劳模表彰大会,学界基本没有专题研究。现有研究成果,绝大多数集中于延安劳模表彰运动宏观或微观考察,这些成果中对劳模表彰大会有所涉及者,也仅是约略简述,未能深入探究。^①故此,专门考察陕甘宁边区第一届劳模表彰大

会的召开及其历史意义,成为必要。

一、陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的筹备及召开

长征之后落脚陕北的中共中央,面临的是自然条件恶劣、经济落后、生产力低下且人口相对较少的西北荒凉之地,不啻于此,与国民党之间的争斗离合也从未间断过,处于夹缝中求生存,生存和革命的双重压力一直紧箍其首。在这样的背景下,总结和继承原有的革命动员经验并不断创新动员方式方法,日益显得紧迫。中华苏维埃共和国时期的革命竞赛和正反两种典型的宣传与动员机制,苏联劳模表彰运动的兴起和大规模开展,以及中国传统文化中旌表制度及其文化的深入人心,这些都成为党在延安面临空前压力,探索动员新路径,以期解决现实难

题,进一步推动马克思主义中国化实践过程中开展大规模表彰的重要资源和思想储备。

1943年2月9日,边区政府发布了《陕甘宁边区政府关于调查历年来农业生产中的劳动英雄予以奖励的命令》,要求各地区专员、各县市长调查历年来农业生产中的劳动英雄,并予以奖励。命令要求“给奖时应召集附近之居民开群众大会举行,并将受奖者的姓名、略历及受奖诸条件,在全县利用各种会议上或民众组织中作宣传,以扩大其影响。”^[14]4月3日,边区政府再次发布奖励劳动英雄的命令,下达至各地区和县市。^[15]7月18日,陕甘宁边区参议会常驻议会第十一次、政府委员会第五次联席会议做出决定,计划于当年12月1日召开劳动英雄、模范生产者大会及生产展览大会。会议结合过去召开劳动英雄大会与生产展览会的经验,以及全边区一年来在政治、经济、文化、军事等方面取得的成就,尤其是经济方面的巨大进步,议定召开全区全面性的一次大会。会议同时讨论并通过了关于劳动英雄及模范工作者大会的讨论事项、召集办法、生产展览会的内容、展览办法以及两个大会的会期与注意事项等。此次会议在劳动英雄与模范工作者大会的召集办法中,明确规定了参会人数的名额为450人以及其具体分配比例。此外,还详细地规定了机关人员和群众在分配名额中所占的比例以及选举办法等。^[16]10月7日,边区政府再次公布了参加全区第一次劳动英雄与模范生产者大会代表的选举办法。共有14项内容,现摘要说明:办法规定,在召开大会之前,各分区以自己为单位,首先举行分区大会,会期定为3至5天;劳动英雄从农村、工厂、合作社、部队、机关和学校内直接从事农业、工业、妇纺、运输、打盐、合作等生产事业的生产者中选出;模范生产者从工厂、合作社、部队、机关和学校内直接管理生产的干部中选出;出席全边区大会的代表,由分区大会选出,代表名额为150名至200名;劳动英雄应具备的条件有三:“甲、从事农业、工业、运输、打盐及纺织等生产之一而积极生产,成绩特出;乙、推动他人生产,并获有成绩;丙、恪守法令政策,拥护政府和军队,热爱边区。”模范生产者则必须是直接领导或管理生产

事业的干部,要求具备的条件为:“甲、对领导管理生产负责,又有办法,因而获有优良成绩;乙、积极参加生产、学习,并有创造;丙、恪守法令政策,并能反对违法舞弊行为。”“凡移民民多的区域,应注意选举移民中之劳动英雄。转变最好的二流子,亦得被选为劳动英雄。”^[17]10月14日,该办法正式被《解放日报》登载。^[18]紧接着,边区建设厅再次发出详细指示,要求劳动英雄的人数应占总额半数以上。^[19]

为响应和遵循边区政府上述一系列法令,各地纷纷召开奖励劳动英雄与模范生产者大会,同时召开生产展览会。根据《解放日报》11月9日的报道,陇东举行了三大盛会,即生产展览会、劳动英雄会与骡马大会,奖励劳动英雄,展示生产成绩,促进物资流通。而生产展览会办得很成功,参观者人流如潮,展出品种类繁多。如农展室的陈列品有“二丈高的麻,七尺高的糜子,廿六斤重的南瓜,五斤重的葡萄,三斤重的洋芋”等等;工展室的展品有“毛呢子布,大花毡毯”等;“到底是劳动英雄美得很”的标语冲击着参观者的视角,参观者的赞叹之语也将这种心理流露得淋漓尽致。譬如,“张耀辉氏写到:‘我看了展览品和生产的标语,真是感动了我,从此以后,我定向生产方面努力,也争取当个劳动英雄,因为这是无上光荣的。’”^[20]11月21日的新闻称,绥德分区的生产展览会闭幕,劳动英雄向毛泽东致电以示敬意。电文中写道:“亲爱的毛主席,你是中国人民的救星,你是咱们劳动人民的救星,你使咱们这些过去被人看不起的下苦人,现在翻了身,成为光荣的劳动英雄,咱们实在高兴。咱们心向着你,响应你的一切号召。”^[21]

1943年11月26日,边区第一届劳动英雄及模范生产者代表大会正式召开,与此同时又召开了历时三个月的边区生产展览会。这次大会被誉为“中国历史上第一次出现的”,是“中国劳动人民空前荣典”的大会,规模宏大,热闹非凡。参加开幕大会的就有三万多人,来自不同的机关、部队、学校、团体和乡村。中午12时半,全体参会人员,身着崭新冬装,精神饱满,步伐整齐地步入会场。会场由当时民国的国旗及红、蓝、白三色旗环绕装扮。主席台前排

列着吴满有、申长林、黄立德、李位、冯云鹏、张振财、刘玉厚、赵占魁、郭凤英、张芝兰、贺保元等劳动英雄与模范生产工作者的肖像。下午1时,即将被表彰的劳动英雄和模范工作者,首先在边区政府办公厅广场上,欢愉地看完延安大学宣传队演出的“向劳动英雄看齐”“赶骡马大会”“兄妹开荒”等秧歌后,在毛泽东、朱德等人巨幅画像的引导下,并在乐队的伴送下,向会场进发。沿途锣鼓喧天、掌声雷动,一个个戴着大红花的表彰对象被迎接进入会场。大会由曹立如宣布开始,最先通过了名誉主席团和主席团名单,边区政府主席林伯渠首先发言,他说:像这样盛大的劳动英雄代表大会和生产展览会,在全边区全中国都是空前的。边区经济建设的巨大成就,是在党的领袖毛主席……领导下获得的。紧接着发言的还有朱德、邓小平、贺龙、续范亭等,整个讲话一直延至晚上,在通过了其他评判组织名单后,大会在雄壮的口号声中结束。^[9]

出席此次大会的劳动英雄和模范生产者共有185人,是全边区500多位英雄模范们的代表。在12月16日的闭幕会上,由建设厅高自立副厅长宣布获奖名单。荣获最高奖——特等奖励的劳动英雄和模范生产者有25位,其中就有吴满有、申长林、赵占魁等,其次为甲等奖励,最后为乙等奖励,各有若干名。名单宣布以后,开始颁奖,在乐队吹奏下,被表彰的英雄模范们一一前往主席台领奖,林伯渠、李鼎铭与获奖者亲切握手。吴满有作为代表致答词,大会通过了《陕甘宁边区第一届劳动英雄代表大会宣言》,随后在全场热烈的口号声中散会。值得说明的是,在延安当时的生态环境里,中国共产党深刻地认识到除了革命精神的鼓舞外,物质的刺激也很重要。因此,对于这些劳动英雄和生产模范们给予了很高的奖励。荣获模范村的,如白塬村、郝家桥村、吴家枣园等各奖耕牛一头;获得特等奖励的每人奖金为3万元;甲等的每人为2万元;乙等的每人为1万元。其他出席代表大会的英雄模范们,均由大会分赠边区工厂所制的毛巾、丝手巾、袜子、肥皂、火柴、籽种等,同时,还颁给他们由毛泽东、朱德、贺龙、林伯渠、李鼎铭等亲笔题写的奖状。所有分区、模范

县、机关模范单位、生产模范部队获得团体奖者,均奖给奖旗一面,其余则按等级领奖。在这次代表大会上,同时还通过了《劳动英雄公约》,具体内容为:“发展自己经济,帮助别人生产;领导变工札工,创立模范乡村;争取耕二余一,自己首先完成;拥护咱们军队,搞好自卫民兵;肃清汉奸特务。遵守政府法令;切忌虚伪夸张,永当劳动英雄。”^[10]

二、陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的核心任务

在这次表彰大会上,边区政府完成了两大任务:其一,总结一年来经济上的巨大成就,奖励劳动英雄和模范生产者,并为下一年生产制订计划,教育和引导英雄模范们回去以后,对相关政策做好上传下达,进一步号召和组织民众积极开展生产竞赛,促进生产上的大发展;其二,通过英雄模范们的真情流露,表达出对中国共产党及其领袖毛泽东的感恩,以及对边区政府工作的积极支持。12月1日,在大会召开期间,《解放日报》便以《毛主席号召把全部劳动力组织起来》为题,报道了英雄模范们对毛泽东的追慕与感恩。“到延安去见毛主席!”这是当时参会劳动英雄“长久渴念的愿望”。“啥会儿见毛主席?见了毛主席,咱们才能安心讨论呀!”劳动英雄刘老太婆说:“见一次毛主席,才算枉活一辈子。”11月29日下午,当毛泽东等人与会时,现场的劳动英雄、模范生产者与其他群众高呼:“中国共产党万岁!毛主席万岁!”毛泽东在这次大会上发表了讲话(该讲话后收入《毛泽东选集》,名为《组织起来》),号召民众组织起来,发展个体经济基础上的集体经济。而毛泽东的讲话,成为了劳动英雄们的“心里话”。一位劳动英雄说:“他讲的话咱们全解下(按:解下,陕北方言,明白的之意),都是咱们老百姓自己的事情嘛!”劳动英雄刘玉厚说:“毛主席就是咱们老百姓中间出来的!”吴满有代表劳动英雄致辞说:“听了毛主席的话,大家都痛快,毛主席的号召哪一样不好呢?札变工队,丰衣足食,讲的真详细,实在好,实在对,因此咱们也就一条一条的统统相信!回去以后,一定把变工队札工队组织好,今年咱们增加了十六万石细粮,明年要增加三十二万石细粮!我们不但要

积极生产,而且要把自卫军训练好,学会打手榴弹安地雷,男女老幼一条心,保卫我们的毛主席,保卫党中央,保卫全边区。”劳动英雄田二鸿说:“听了毛主席的讲话,咱明年一定把劳动互助搞得更好”,模范生产工作者申长林则说:“回去一定要好好组织,不然真对不起毛主席这番心意,你看毛主席对待咱们,比父亲对待儿子还好。”另一模范生产工作者,柳林区区长尹登高讲得更为质朴:“(毛主席)讲的满是实际问题,变工队合作社那一条都没空话,从前那些什么‘球’官儿,连变工队解也解不下呢!”^[14]

感谢毛主席、感谢中国共产党,是受表彰者表达自己感情最直接、最质朴的一种方式。这些代表了边区不同行业、不同地区的优秀者,几乎将所有的赞誉之词都献给了中国共产党,献给了毛主席,而这也是整风运动向下层社会深入的重要表征,更是民众意愿的真实体现。

通过劳模表彰大会,除了要达到奖励他们的目的以外,更重要的是发挥他们模范带头的作用。这种作用的表现是多方面的,比如政治方面,就是要求他们深刻地认识到中国共产党和毛主席的伟大之处,从而在民间和基层广泛地宣传和实践这一理念。劳动英雄孙万福就是这样的模范代表人物之一。他曾拥抱着毛泽东说:“大翻身啦!有了吃有了穿,账也还了,地也赎了,牛羊也有了,这都是你给的,没有你,我们这些穷汉,爬在地下一辈子也站不起来!”^[15]不仅如此,他还做了大量的“诗”讴歌革命领袖。最著名的就是那首根据陕北民歌传统曲调,填词做成的《咱们的领袖毛泽东》。歌中唱道:“高楼万丈平地起,盘龙卧虎高山顶,边区的太阳红又红,咱们的领袖毛泽东。天上三光日月星,地上五谷万物生,来了咱们的毛主席,挖断了穷根翻了身。”^[16]这种诗人式的劳动英雄影响有多大呢?当时正处在转型中知识分子之一的周扬,记述了他抓住难得机会向孙万福虚心请教的过程。周扬对孙万福说:“你的讲话有好些句简直就像诗一样,你一定会做诗,你现在就做几首诗给我们听听好吗?”孙于是非常高兴,“一口气就做了几首诗”,对于这些诗,周称赞它们是“真正老百姓的诗”!说“这里面有对于人民领袖的

歌颂,和对于人民压迫者的咒骂,有劳动的赞扬,战斗的号召。”^[14]这如同莫艾说的:历史上只有庄稼汉和做工的人欢迎“进学”或中举的“文化人”,却从来没有文化人“来欢迎工人和农人”的,但现在“已经完全颠倒过来了”。^[15]

第一届劳动英雄与模范生产工作者表彰大会共进行了20天(11月26日至12月16日),与此同步开展的则是第三届生产展览会,该会主要目的是展示边区一年来生产建设方面的成就,借以鼓舞人心,提振士气。展览会从总展室到分展室,共6595件展品、1987张表现生产过程的照片与图表。这样的展览,效果较为明显,单就人数而言,在短短的20天里,参观的人数超过了5万人,这在边区来说,还是头一次。正如《解放日报》报道的那样:“两大盛会充分证明了我们有办法有力量,可以战胜一切困难。两大盛会教育了我们的干部和广大人民,使我们有百倍的勇气和无限的信心,为彻底实现新民主主义而奋斗。”^[16]

第一届劳动英雄暨模范生产工作者代表大会成功召开并取得了巨大实效后,边区政府决定延续这种模式。1944年7月16日,陕甘宁边区参议会常驻会第十一次及政府委员会第五次联席会议,做出《关于今冬召开劳动英雄、模范生产者大会及生产展览会的决定》,相应也对参加大会的名额做了详细的分配。^[17]该决定于7月18日正式在《解放日报》公布。^[18]12月22日,第二届劳动英雄与模范工作者代表大会在边区政府参议会大礼堂隆重揭幕。^[19]1945年1月14日,大会宣告落幕,其表彰模式与运行机制,与第一届大会相较,几无二致。^[20]1946年以后,随着陕甘宁边区受到战争的威胁,这样的代表大会无法开展下去,但其他解放区的表彰则方兴未艾。

三、陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的示范效应

陕甘宁边区第一届劳模表彰大会,是毛泽东领导下的中国共产党为发展生产和开展“整风运动”进行的一次探索性的、革命化的制度建设和经验总结。在其取得实效后,毛泽东与党中央决定将此“样板”模式推广到其他革命根据地。

早在1940年3月,在边区党政联席会议上,毛泽东就说:“现在全国要办新民主主义,有没有一个样子呢?我讲已经有了,陕甘宁边区就是模范。”^[21]1942年9月,时任中共中央宣传部副部长兼中央马列研究院院长的李维汉,即将调任边区政府秘书长兼政府研究室主任,临行前毛泽东找他谈话叮嘱道:“罗迈,延安好比英国的伦敦。”李维汉后来回忆:“我体会这句话的意思是说,伦敦是英国的首都,它的政策影响着英国的众多的殖民地。我们当时也有很多根据地,根据地当然不是殖民地,但需要一个‘首都’作为政策中心,则是一样的。毛泽东是要求陕甘宁边区在执行党的政策中带个头,自觉承担试验、推广、完善政策的任务。”^[22]而时任中共中央书记处书记、秘书长的任弼时,则显然没有毛泽东讲的那样高远辽阔、意味深长,他说的很明白:“陕甘宁边区对于华北、华中各抗日根据地来说,是处于一种领袖的地位,即根据地的领袖地位。这个区域里的一切重要设施,对于其他根据地有一种先导的模范的作用,要为其他根据地所效法”。^[23]

自1942年4月13日,《解放日报》在头版以“特讯”和三个“连讯”的方式,第一次大规模宣传报道农业生产战线上的劳动英雄吴满有开始,陕甘宁边区掀起了轰轰烈烈的劳模表彰运动。并且,不同地区、不同领域、不同职业根据实际情况,也逐步召开各型各类表彰大会,对不断涌现出的劳模给予表彰。很快,延安这种劳模表彰模式作为成功经验也开始推广到其他根据地。以晋西北为例,1942年12月,晋西北召开劳动英雄大会,王思良因为“辛勤耕耘产量超过旁人,鼓励群众提高生产热忱”的模范事迹,荣获劳动英雄特等奖。^[24]1943年1月,晋西北劳动英雄检阅大会召开,《解放日报》以《劳动英雄检阅大会——晋西北生产建设的一个缩影》为题,专门报道了此次大会。^[25]2月12日,该报隆重推出劳武结合先进模范张初元,说“张初元是敌后吴满有运动的模范”,晋西北此后便掀起了轰轰烈烈的“张初元运动”。^[26]与延安的表彰方式相同,表彰劳动英雄的同时,召开了晋西北第二次生产展览会,展示生产成绩,激励民众积极生产。^[27]“赵占魁运动”兴起以后,在它的影响和

推动下,各抗日根据地掀起了学习该模式的系列运动,晋西北开展了“张秋凤运动”。此外,太行区公营工厂开展了“甄荣典运动”,晋东南开展了“张绍常运动”等。^[28]而晋西北作为模范旗帜人物的张秋凤,写信给赵占魁,“详述半年生产奋斗目标,希望彼此交换经验相互督促”。^[29]

1943年11月26日至12月16日,陕甘宁边区第一届劳动英雄与模范生产者代表大会召开,嗣后,1944年1月7日至15日,晋绥边区召开了该区第一届劳动英雄大会;同年11月21日至12月7日,太行区召开了第一届劳动英雄大会;12月7日,晋察冀边区召开了边区公营工厂第一届劳动英雄、劳动模范大会;1945年1月和3月,太岳区和冀鲁豫区,分别召开了各自地区的劳动英雄代表大会。由于这些会议大都是和战斗英雄代表大会联合召开的,许多与会代表,既是生产劳动的模范人物,又是英勇杀敌的战斗英雄。会议既推动生产运动,也推动群众性的杀敌运动,因而通常被称为“群英会”。^[30]这种综合性大会,事实上也是“整风运动”的进一步延伸,正如邓小平于1944年12月6日,在太行区第一届杀敌英雄和劳动英雄大会上讲的那般,“假如我们从英雄们的事业中体会到毛主席的指示,那我们的工作就会得到很大的进步,我们就会更好地去领导群众,使对敌斗争做得更好,新民主主义的事业建设得更好。”^[31]

四、陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的历史意义

首先,陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的成功召开,真正实践、创新和诠释着中国共产党群众路线的基本方针和政策,它充分体现了“从群众中来,到群众中去”的群众路线做法。劳模们既来自于普通群众之中,又不同于一般群众,由于他们的模范事迹和具体经验,他们成为普通群众的表率和学习榜样。从这个角度而言,劳模表彰大会的召开,实际上是党顺应时代潮流,按照马克思主义基本原理在实际工作中发明和创造出的一种新的政治动员和社会激励方式。从各行各业选拔和表彰不同类型的先进者和优秀分子,就是在每个行业树标杆、立标准,把

远大革命理想与实际工作紧密相结合,并通过榜样使之具象化、清晰化、现实化。表彰的另外一个重要功能是,通过典型的个案或集体,使之在整个社会结构和社会关系中,形成为关键的一个钮点,并由这个点逐步扩散,建构起一个具有共同价值理念、共同奋斗目标引领的网状型社会关系网络。党的文件就得很明确:“不把表扬奖励看作是组织群众生产的一个方法,脱离群众而孤立地看劳动英雄都是不对的,因为仅仅是表扬一个人或奖励一个人,这是没有意义的,无论奖励劳动英雄或模范工作者,目的在使他们(劳模)能在群众中间起作用,能组织起一个群众性的运动,并且在生产建设工作中起一定程度的提高作用”。^[32]

其次,陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的召开,是马克思主义中国化进程中的一场伟大的思想解放和思想革命运动,意义重大,影响深远。众所周知,在几千年的传统社会中,广大民众普遍存在着“劳动下贱”和“穷是命里注定”的不正确思想和宿命观念。结合“整风运动”的开展,通过剧场式的表彰仪式和表演,就是要确立新的价值观和主流意识形态,进而从根本上达到“思想上的革命”,即纠正过去“劳动下贱”的观念为“劳动光荣”,纠正“穷是命里注定”的落后观念为“劳动致富”新思想。表扬和奖励劳动英雄,不仅是组织动员民众的一种方式选择,更是一场实质性的思想革命,即消除和纠正旧社会里存在的一切错误劳动观念,从根本上建立符合新社会的新劳动观念。

最后,陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的召开,事实上成为党和国家劳模表彰的最初模式和制度雏形。它对后来新中国国家治理体系的建立和完善,以及中国共产党自身的政党建设,都贡献巨大。其一,建国后建立起来的劳模表彰制度,完全继承了延安劳模表彰模式的基本内核。^[33]通过典型示范、推动群众,突破一点,影响全局,把一般号召与具体领导相结合,把领导骨干与广大群众相结合的组织形式和动员方法,成为新中国劳模表彰制度的基本运行机制。这种以劳模为基点,从而带动广大群众的以点带面网状式的激励措施和奖励制度,事实上也

形成了中国共产党执政方式和国家治理体系的重要组成部分。其二,在总结延安劳模表彰经验的基础上,中国共产党革命性地建构和创设了具有马克思主义性质的新劳模价值观,并以此为蓝本,实现了建国后国家意志的确立、主流意识形态的传播,以及全体民众政治社会化的普及教育和整合运动。中国共产党在对传统劳动观念和英雄范畴进行彻底改造的基础上,结合自身意识形态的主要特征,建立起一套属于自己的劳模价值观。建国后,正是在此观念的指导下,新中国在各行各业表彰和塑造了大量的新劳模群体。因此,从政治根本属性上来讲,这些劳模们都是新劳模价值观的承载者、体现者、实践者和传承者,同时也是全社会新道德观和新价值观的标杆之一。其三,如同陕甘宁边区第一届劳模表彰大会的实际功效一样,建国后的劳模们也逐步成为国家政治生活和日常生活中的权威,他们有时甚至要比各级干部和行政机构发挥的作用还要大,成为党和国家日常治理重要的组成部分。在乡村,他们取代了传统社会中的士绅权威阶层,成为与党的乡村干部并列,或者同时兼有这两重身份的权威人物,他们是新中国构建乡村社会新秩序的基石。在城市,各行各业的普通模范,是他们生产单位或行业领域的权威代表,他们的工作标准和行为规范,就是其他人学习和参考的标准和规范。在军队,获得各种不同荣誉称号的劳模,就是一面旗帜,他们是部队基层建设和管理所要倚重的核心人物。

注释:

① 例如,陈舜卿:《抗日战争时期陕甘宁边区的劳模运动》,《西北大学学报(哲学社会科学版)》1985年第1期;刘艳萍,杨延虎:《陕甘宁边区的劳模运动及其启示》,《延安大学学报》,2008年第3期;王明生,董颖鑫:《陕甘宁边区劳模运动的政治分析》,《学海》,2010年第5期;孙云:《延安时期劳模表彰运动的实际功效——以吴满有形象的建构及影响为例》,《党史研究与教学》,2013年第2期。

参考文献:

[1] 陕西省档案馆,陕西省社会科学院.陕甘宁边区政府关

于调查历年来农业生产中的劳动英雄予以奖励的命令[A]/陕西省档案馆,陕西省社会科学院.陕甘宁边区政府文件选编.北京:档案出版社,1988(7):78.

[2]陕西省档案馆,陕西省社会科学院.陕甘宁边区政府为奖励劳动英雄的命令[A]/陕西省档案馆,陕西省社会科学院.陕甘宁边区政府文件选编.北京:档案出版社,1988(7):78.

[3]陕西省档案馆,陕西省社会科学院.陕甘宁边区参议会常驻议会第十一次、政府委员会第五次联席会议关于召开劳动英雄、模范生产者大会及生产展览大会的决定[A]/陕西省档案馆,陕西省社会科学院.陕甘宁边区政府文件选编.北京:档案出版社,1988(7):174.

[4]陕西省总工会工运史研究室.陕甘宁边区劳动英雄与模范生产者大会及其代表的选举办法[A]/陕西省总工会工运史研究室.陕甘宁边区工人运动史料选编(下).北京:工人出版社,1988:99-101.

[5]边府规定本年内召开劳动英雄等代表会议,配合生产展览会扩大生产教育[N].解放日报,1943-10-14(1).

[6]选举劳动英雄和模范生产者,建厅发出详细指示,人民劳动英雄应占总额半数以上[N].解放日报,1943-10-02(2).

[7]陇东举行三大盛会,生产展览会劳动英雄会与骡马大会同时开幕[N].解放日报,1943-11-09(2).

[8]绥德分区生产展览会闭幕,劳动英雄向毛泽东致敬[N].解放日报,1943-11-21(2).

[9]两大盛会昨隆重开幕,二百位劳动英雄三万群众热烈参加[N].解放日报,1943-11-27(1).

[10]劳动英雄公约[N].解放日报,1943-12-29(1).

[11]毛主席号召把全部劳动力组织起来[N].解放日报,1943-12-01(1).

[12]毛主席参观生产展览会,与劳动英雄亲密交谈[N].解放日报,1943-12-13(1).

[13]中国民间文艺研究会,中央音乐学院民间音乐研究所.陕甘宁老根据地民歌选[G].上海:新音乐出版社,1953:290-291.

[14]周扬.一位不识字的劳动诗人——孙万福[N].解放日报,1943-12-26(4).

[15]莫艾.笔杆锄头和锤子——特写文化界欢迎三英雄[N].解放日报,1943-02-10(4).

[16]两大盛会隆重举行闭幕典礼[N].解放日报,1943-12-19(1).

[17]陕西省档案馆,陕西省社会科学院.关于今冬召开劳动英雄、模范生产者大会及生产展览大会的决定[A]/陕西省档案馆,陕西省社会科学院.陕甘宁边区政府文件选编.北京:档案出版社,1988(8):311-316.

[18]边区政府决定召开劳动英雄、模范生产者大会[N].解放日报,1944-07-18(1).

[19]边区群英大会开幕[N].解放日报,1944-12-23(1).

[20]群英会胜利闭幕[N].解放日报,1945-01-15(1).

[21]石仲泉.我观党史[M].济南:济南出版社,2001:489.

[22]李维汉.回忆与研究(下)[M].北京:中共党史资料出版社,1986:499.

[23]陕甘宁边区财政经济史编写组,陕西省档案馆.抗日战争时期陕甘宁边区财政经济史料摘编·总论[A].西安:陕西人民出版社,1981(1):83-84.

[24]晋西北劳动英雄大会,王思良荣获特等奖[N].解放日报,1942-12-23(2).

[25]劳动英雄检阅大会——晋西北生产建设的一个缩影[N].解放日报,1943-01-25(4).

[26]晋西北劳动英雄大会决定,劳力武力结合起来[N].解放日报,1943-02-12(1).

[27]晋西北第二次生产产品展览及劳动英雄检阅大会总结[N].解放日报,1943-03-07(4).

[28]晋西北纪念“五一”,开展张秋风运动,发动竞赛向劳动英雄看齐[N].解放日报,1943-04-28(1).

[29]张秋风致函赵占魁,详述半年生产奋斗目标,希望彼此交换经验相互督促[N].解放日报,1943-05-12(1).

[30]齐武.中国工人运动史·抗日战争时期的工人运动(1937年7月至1945年8月)[A].广州市:广东人民出版社,1998(5):444.

[31]邓小平.在杀敌英雄劳动英雄大会上的讲话[J].党的文献,2001(2):2.

[32]陕甘宁边区财政经济史编写组,陕西省档案馆.陕甘宁边区劳模运动,抗日战争时期陕甘宁边区财政经济史料摘编·农业[A].西安:陕西人民出版社,1981(2):752-753.

[33]孙云.1950年全国英模表彰大会的召开及意义[J].当代中国史研究,2013(3):23-29.